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2　时间和位移

[学习目标]　1.能在具体情境下识别时刻和时间间隔，会在时间轴上标出时刻和时间间隔.2.识记位移的定义，会画位移矢量图．(重点)3.初步认识矢量和标量的区别，明白位移中正负号的物理含义．(难点)4.知道位置、位移、路程的区别和联系．(难点)
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一、时刻和时间间隔

1．时刻：表示某一瞬间，在时间轴上用点来表示．

2．时间间隔：表示某一过程，在时间轴上用线段来表示．

3．二者的联系：两个时刻之间的间隔即为时间间隔．

二、路程和位移

1．路程：物体运动轨迹的长度．

2．位移

(1)物理意义：表示物体(质点)位置变化的物理量．

(2)定义：从初位置指向末位置的一条有向线段．

(3)大小：初、末位置间有向线段的长度．

(4)方向：由初位置指向末位置．

三、矢量和标量

1．矢量：既有大小又有方向的物理量．如位移、力等．

2．标量：只有大小、没有方向的物理量．如质量、时间、路程等．

3．运算法则：两个标量的加减遵从算术加减法，而矢量则不同，后面将学习到．

四、直线运动的位置和位移

研究直线运动时，在物体运动的直线上建立x轴，如图所示．
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1．物体的初、末位置：可用位置坐标x1、x2表示．

2．物体的位移：Δx＝x2－x1.
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1．思考判断(正确的打“√”，错误的打“×”)

(1)物体在一条直线上运动时，路程和位移的大小相等，且位移是矢量，路程是标量. 

(×)

(2)位移取决于运动的始、末位置，路程取决于实际运动的路径．

(√)

(3)时刻就是一瞬间，即一段很短的时间间隔. 
(×)

(4)一分钟可分成60个时刻. 

(×)

2．(多选)下列说法正确的是(　　)

A．“北京时间8点整”指的是时间间隔

B．第n s内就是(n－1) s末到n s末这1 s时间间隔(n为任意正整数)

C．列车在南京站停15分钟，指的是时间间隔

D．不管是前5 s还是第5 s，都是指时间间隔

BCD　[8点整指的是某一瞬间，是时刻，A错误；第n s指的是(n－1) s末到n s末这段时间间隔，B正确；停站15分钟，指一段时间，是时间间隔，C正确；前5 s指0到5 s的时间间隔，第5 s指的是第5 s初至第5 s末这1 s的时间间隔，都是指时间间隔，D正确．故选B、C、D.]

3．氢气球升到离地面80 m的高空时从上面掉下一物体，物体又上升了10 m后开始下落，若取向上为正方向，则物体从掉下开始至落至地面时的位移和经过的路程分别为(　　)

A．80 m,100 m　　　　
B．90 m,100 m

C．－80 m,100 m  
D．－90 m,180 m

C　[物体从离开气球开始到下落到地面时，初末位置的距离为80 m，取向上为正方向，所以位移x＝－80 m．路程等于运动轨迹的长度，所以s＝10×2 m＋80 m＝100 m．]
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	时刻和时间间隔


1.区别与联系

	
	时刻
	时间间隔

	对应运动描述量
	位置
	路程、位移

	用时间轴表示
	用时间轴上的点表示
	用时间轴上的线段表示

	描述关键词
	“第1 s末”“第3 s初”“第3 s末”等
	“第1 s”“前2 s”“前3 s内”等

	联系
	两个时刻的间隔即为一段时间间隔，时间间隔是一系列连续时刻的积累过程．时间间隔能展示运动的一个过程，好比一段录像；时刻可以显示运动的一瞬间，好比一张照片


2.在时间轴上的标示

各时间间隔与时刻如图所示．
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1．2018年12月12日16时45分，嫦娥四号探测器经过约110小时的奔月飞行后到达月球附近，于2019年1月3日上午10点26分，降落在了月球表面．其中12月12日16时45分，110小时和1月3日上午10点26分，分别指的是(　　)

A．时间　时间　时刻　
B．时刻　时刻　时间

C．时间　时刻　时间  
D．时刻　时间　时刻

D　[时刻表示一个时间点，时间间隔表示一段时间，12月12日16时45分和1月3日上午10点26分表示时刻，110小时表示时间间隔，即时间．]

2．在如图所示的时间轴上标出的是(　　)

[image: image9.png]>t/s

6





A．第4 s初  
B．第6 s末

C．第3 s内  
D．前3 s

D　[时间是指时间的长度，在时间轴上对应一段距离，时刻是指时间点，在时间轴上对应的是一个点．从时间轴中来看表示的是从0到3 s的一段时间，表示的是时间间隔，即前3 s的时间，所以D正确，选项A、B、C错误．]
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区别时刻和时间间隔的关键要点

(1)在时间轴上，时刻对应一点，时间间隔对应一段线段．
(2)在描述物体运动时，时刻对应物体的某一位置，时间间隔对应一段运动过程(如位移、路程)．
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	路程和位移


位移和路程的区别和联系

	
	路程
	位移

	区别
	意义
	表示运动轨迹的长度
	表示位置变化的大小和方向

	
	大小
	轨迹的长度
	从初位置到末位置的有向线段的长度

	
	方向
	无方向
	从初位置指向末位置

	
	图示(物体沿曲线由A运动到B)
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曲线AB的长度
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由A到B的有向线段

	联系
	(1)两者单位相同，都是米(m)

(2)位移的大小小于等于路程，在单向直线运动中，位移的大小等于路程


【例1】　一个人晨练，按如图所示做半径为R的中国古代的八卦图运动，中央的“S”部分是两个直径为R的半圆．他从A点出发沿曲线ABCOADC行进．求：
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(1)他从A点第一次走到O点时的位移的大小和方向；

(2)他从A点第一次走到D点时的位移和路程．

思路点拨：①路程是运动轨迹的长度，而位移为始末位置间的有向线段．
②求位移时要求出位移的大小和方向．
[解析]　(1)从A点第一次走到O点时的位移的大小等于线段AO的长度，即x1＝R.位移的方向为由北指向南．(2)从A点第一次走到D点时的位移的大小等于线段AD的长度，即x2＝＝2.5πR.×2πR＋2π×R.位移的方向为东偏南45°.从A点第一次走到D点时的路程等于整个运动轨迹的长度，即s＝
[答案]　(1)R　由北指向南　(2)R，方向为东偏南45°　2.5πR
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位移的两种计算方法

(1)几何法：根据位移的定义先画出有向线段，再根据几何知识计算．
(2)坐标法：写出初末位置坐标，位移即为末位置坐标减初位置坐标，结果中的正负号表示位移方向．
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3．(多选)同学们都喜欢上体育课，一年一度的学校运动会同学们更是期待很大．如图所示为某学校田径运动场跑道的示意图，其中A点是所有跑步项目的终点，也是400 m、800 m赛跑的起跑点，B点是100 m赛跑的起跑点．在一次校运动会中，甲、乙、丙三位同学分别参加了100 m、400 m和800 m赛跑，则从开始比赛到比赛结束时(　　)
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A．甲的位移最大  
B．丙的位移最大

C．乙、丙的路程相等  
D．丙的路程最大

AD　[甲同学的初、末位置直线距离为100 m，位移大小为100 m，路程也是100 m；乙同学路程为400 m，但初、末位置重合，位移大小为零；丙同学路程为800 m，初、末位置重合，位移大小也为零，所以甲的位移最大，丙的路程最大，A、D正确．]
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	矢量和标量


1.矢量的表示方法

(1)图示表示：用带箭头的线段表示，线段的长度表示矢量的大小，箭头的方向表示矢量的方向．

(2)数字表示：先建立坐标系并规定正方向，然后用正、负数来表示矢量．“＋”号表示与坐标系规定的正方向一致，“－”号表示与坐标系规定的正方向相反；数字的大小表示矢量的大小．

2．矢量和标量的区别

(1)矢量是有方向的，标量没有方向．

(2)标量的运算法则为算术运算法则，即初中所学的加、减、乘、除等运算方法；矢量的运算法则为以后要学到的平行四边形定则．

(3)矢量大小的比较要看其数值的绝对值大小，绝对值大的矢量大，而“＋”“－”号只代表方向．
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4．下列物理量中，哪个是矢量(　　)

A．质量　　　B．时间  C．路程　  
D．位移

D　[质量、时间和路程都只有大小，没有方向，是标量．位移既有大小又有方向，是矢量．选项D正确．]

5．下列关于矢量和标量的说法中正确的是(　　)

A．选定正方向，做直线运动的甲、乙两物体的位移x甲＝3 m，x乙＝－5 m，则x甲>x乙
B．甲、乙两运动物体的位移大小均为50 m，这两个物体的位移必定相同

C．温度计读数有正有负，所以温度是矢量

D．温度计读数的正负号表示温度高低，不表示方向，温度是标量

D　[直线运动中位移的正负号表示方向，不表示大小，故选项A错误；两个矢量大小相等、方向相同时，它们才相同，故选项B错误；温度是标量，温度的正负号表示温度的高低，故选项C错误，D正确．]
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矢量、标量的大小比较

(1)矢量的正、负只表示方向，不代表大小，比较矢量大小时只看其绝对值．
(2)比较两个标量大小时，有的比较绝对值，如电荷量，有的比较代数值，如温度．
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	直线运动的位置和位移


1.直线运动位移的计算

物体做直线运动时，它的位移可通过初、末位置的坐标值计算．如图所示，在t1～t2时间内，物体从位置xA移动到位置xB，发生的位移Δx＝xB－xA.对于甲图，Δx＝3 m；对于乙图，Δx＝－5 m.
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甲　　　　　　　乙

2．直线运动位移的方向

在直线运动中，位移的方向一般用正负号来表示．如图甲所示，Δx>0，表示位移的方向沿x轴正方向；如图乙所示，Δx<0，表示位移的方向沿x轴负方向．这样就可以用一个带正负号的数值，把直线运动中位移矢量的大小和方向表示出来了．

【例2】　一质点在x轴上运动，各个时刻的位置坐标如下表：

	时刻/s
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	…

	位置坐标/m
	2
	0
	－4
	－1
	－7
	6
	…


(1)该质点前2 s的位移的大小是____________，方向________．

(2)该质点第3 s内的位移的大小是__________，方向________．

(3)该质点前5 s的总位移的大小是__________，方向________．

思路点拨：①位置坐标与时刻对应，而位移与时间间隔对应．
②某段时间内的位移等于这段时间初、末位置间的有向线段．
[解析]　(1)前2 s的位移Δx1＝x2－x0＝－4 m－2 m＝－6 m，即位移的大小为6 m，方向沿x轴负方向．
(2)第3 s内的位移Δx2＝x3－x2＝－1 m－(－4) m＝3 m，即位移的大小为3 m，方向沿x轴正方向．
(3)前5 s的总位移Δx3＝x5－x0＝6 m－2 m＝4 m，即位移的大小为4 m，方向沿x轴正方向．
[答案]　(1)6 m　沿x轴负方向　(2)3 m　沿x轴正方向　(3)4 m　沿x轴正方向
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直线运动中物体位移的计算技巧

(1)在直线运动中，坐标对应物体的位置，坐标的变化量对应物体的位移．
(2)无论初、末位置的坐标大小关系如何，坐标值正负如何，Δx＝x末－x初总是成立的．
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6．(多选)某一运动质点沿一直线做往返运动，如图所示，xOA＝xAB＝xCO＝xDC＝1 m，O点为x轴上的原点，且质点由A点出发，向x轴的正方向运动至B点再返回沿x轴的负方向运动，以下说法正确的是(　　)
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A．质点在A→B→C的时间内发生的位移为2 m，方向沿x轴正方向，路程为4 m

B．质点在B→D的时间内发生的位移为－4 m，方向沿x轴负方向，路程为4 m

C．当质点到达D点时，其位置可用D点的坐标－2 m表示

D．当质点到达D点时，相对于A点的位移为－3 m

BCD　[由于xAC＝－2 m，因此质点在A→B→C的时间内，位移大小为2 m，位移方向为A到C，沿x轴负方向，所以位移为－2 m，路程为4 m，A错误；在B→D的时间内，质点经过的路程为4 m，位移方向由B指向D，与正方向相反，沿x轴负方向，所以位移为－4 m，路程为4 m，B正确；当质点到达D点时，位置在原点的左侧，坐标为－2 m，C正确；当质点到达D点时，在A点左侧3 m处，规定向右为正方向，所以相对于A点的位移为－3 m，D正确．]

	课堂小结
	知识脉络

	1.在时间轴上时刻用点表示，时间间隔用线段表示．

2．位移是矢量，用从初位置指向末位置的有向线段表示．

3．路程是标量．是物体运动轨迹的长度.
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1．为庆祝元旦，某校高一和高二学生组织了一场足球比赛，下列关于比赛的表述中涉及的计时数据，指时间的是(　　)

A．比赛于2019年1月1日下午2点30分开始

B．开场20秒时，红队率先进球

C．比赛第30分钟，蓝队换人

D．整场比赛共踢了90分钟

D　[2019年1月1日下午2点30分是比赛开始的时刻，开场20秒时是红队进球的时刻，比赛第30分钟是蓝队换人的时刻，因此选项A、B、C中的计时数据都是指时刻；90分钟是整场比赛所用的时间，是时间间隔，因此选项D正确．]

2．(多选)关于矢量和标量，下列说法中正确的是(　　)

A．矢量是既有大小又有方向的物理量

B．标量只有大小没有方向

C．－10 m的位移比5 m的位移小

D．－10 ℃的温度比5 ℃的温度低

ABD　[由矢量和标量的概念可知A、B均正确；－10 m的位移大小为10 m，比5 m的位移大，C错误；温度是标量，－10 ℃的温度比5 ℃的温度低，所以D正确．]

3．(多选)下列关于位移与路程的说法中正确的是(　　)

A．出租车收费标准为2.00元/km，“km”指的是位移

B．一个标准操场是400 m，“400 m”指的是路程

C．从学校到家约2 km的行程，“2 km”指的是路程

D．田径比赛中的200 m比赛，“200 m”指的是位移

BC　[出租车收费标准是按路程制定的，A错误；一个标准操场是400 m，“400 m”指最内侧跑道的周长，指路程，田径比赛中的200 m比赛跑道是弯曲的，“200 m”指的是路程，B正确，D错误；从学校到家的行程指的是路径的长度，“2 km”指的是路程，C正确．]

4．(多选)物体做直线运动时可以用坐标轴上的坐标表示物体的位置，用坐标的变化量Δx表示物体的位移．如图所示，一个物体从A运动到C，它的位移Δx1＝－4 m－5 m＝－9 m，从C运动到B，它的位移为Δx2＝1 m－(－4 m)＝5 m．下列说法中正确的是(　　)
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A．A到C的位移大于C到B的位移，因为负号表示位移的方向，不表示大小

B．C到B的位移大于A到C的位移，因为正数大于负数

C．因为位移是矢量，所以这两个矢量的大小无法比较

D．物体由A到B的合位移Δx＝Δx1＋Δx2
AD　[位移是矢量，比较位移的大小时，只需比较数值，不要带正负号，选项B、C错误，A正确；因Δx1＝xC－xA，Δx2＝xB－xC，所以物体由A到B的合位移Δx＝xB－xA＝Δx1＋Δx2，选项D正确．]
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